

元气满满 中小学开启新学期

秋风送爽，丹桂飘香。近日，我市各学校迎来秋季新学期开学报到日。记者走访奎文区早春园小学、潍坊北辰教育集团（西城校区）、潍城区外国语中学看到，学生们带着对新学期的期待步入校园，校园再次焕发生机与活力。

□文/图 本报记者 徐艺华

打造开学“仪式感”

8月30日上午7时30分，记者在奎文区早春园小学门口看到，校门口摆放着“开笔启蒙 憧憬未来”的打卡牌，几位穿着卡通玩偶服的高年级学生不时与一年级新生击掌互动，引来孩子们阵阵欢笑。一年级新生在家长的陪伴下，纷纷驻足拍照留念，记录下开学第一天的美好瞬间。

为了让学生们感受到开学的仪式感，学校提前一周就开始布置校园，除了老师们精心布置的班级装饰，还准备了“开学盲盒”，里面装有文具、励志小卡片等礼物，“希望通过这些小细节，让孩子们快速适应校园生活，以积极的心态迎接新学期。”奎文区早春园小学陈老师说。

学生报到流程高效

“请各位家长在校门口止步，学生有序进入校园。”31日上午，在潍坊北辰教育集团（西城校区）门口，记者看到，在工作人员的引导下，学生们背着书包，自觉排成一队，有序进入校园。学校还在校园内设置了清晰的指引牌，老师们也在校门口迎接学生，帮助他们搬运行李。

“之前还担心孩子第一次独自到会紧张，没想到学校安排得这么周到。”家长刘女士说，学校提前通过班级群发布了报到流程和注意事项，孩子按照指引很快就找到了班级。

踏入新的校园，明亮整洁的教室、配套齐全的教学设施让人眼前一亮，更暖心的是，老师们提前精心布置

了充满童趣与仪式感的迎新场景——五彩气球、手写欢迎卡片、满含心意的小礼物。“新学校的教学环境让人身心舒畅。老师温暖的笑容和亲切的问候，让我不再紧张，我们特别开心。”高一学生李昊阳开心地对记者说。

新学期第一课氛围融洽

在潍城区外国语中学初一（1）班，班主任黄丽珍正组织学生们开展“新生入学班会”。新同学积极举手发言，分享着暑假里的精彩经历，课堂上不时响起阵阵掌声。黄丽珍告诉记者，开学第一天通过轻松有趣的活动，既能让学生们快速融入集体，也能帮助他们调整心态，为新学期的学习做好准备。

据了解，为确保新学期顺利开学，潍坊各中小学提前做好校园消杀、教学设备检查、师资调配等工作，并围绕“安全教育”“习惯养成”等主题准备了新学期第一课，帮助学生收心，以良好的状态投入到新的学习中。



▲潍坊北辰教育集团（西城校区）迎新场景充满“仪式感”。

◀奎文区早春园小学迎接2025级一年级新生。

近日，全国各高校的新生们陆续报到，正式开启令人憧憬的大学生活。在探索新环境、结识新朋友的同时，大学新生不妨提前规划，利用大学时光参与一些考试，不仅能帮助深化专业知识体系、全面提升综合能力，更能为未来的求职积攒硬核“敲门砖”。

大学期间这些考试值得关注

考试类型

不限专业可以考的证书

全国大学英语四、六级考试，普通话水平测试等级证书，中华人民共和国教师资格证书，机动车驾驶证。

专业资格类

初级会计职称资格证书，银行从业资格证，CAD工程师认证证书，电子工程师资格证，导游证，人力资源从业资格证，演出经纪人资格证，全国计算机等级资格证，计算机技术与软件专业技术资格。

语言类

英语专业四、八级证书，雅思、托福、剑桥商务英语证书，全国外语翻译证书，第二外语证书（如日语、韩语、法语、德语、西班牙语等）。

学校证书

毕业证，学位证，第二学士学位证书，奖学金证书，三好学生证书，优秀学生干部证书，优秀毕业生证书，专利证书，参加专业竞赛获得的证书（中国“互联网+”大学生创新创业大赛、“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛、全国大学生数学建模竞赛、中国大学生计算机设计大赛、全国大学生广告艺术大赛等）。

理性考证

对大学生而言，考证并非最终目标，而是服务于个人职业规划的工。在踏上考证之路前，首先要做好未来发展规划，清晰定位自身所需的证书类型，切忌将考证当作缓解焦虑的“安慰剂”，陷入无意义的证书堆砌中。

要坚决避免盲目跟风的心态。每个人的专业背景、职业方向和能力短板各不相同，他人手中的热门证书未必契合自身需求，盲目追随只会浪费时间与精力。

不同证书的等级往往对应着不同的价值权重。以计算机等级考试为例，一级、二级证书主要面向非计算机专业学生，起到基础能力证明的作用；而三级及以上证书才属于专业技能鉴定范畴，在相关职业领域的认可度会显著提升。因此，需提前了解目标证书的等级划分及对应的作用差异。

考证前的“功课”必不可少，务必全面查清证书的核心信息：明确证书类型是否与职业方向匹配，了解等级划分对应的能力要求，确认证书的有效期限避免失效风险，同时清晰认知证书在求职或职业发展中的实际作用，做到有的放矢。

考证的意义远不止于获得一纸资质证明。更重要的是在备考过程中系统学习专业知识、锤炼实操技能，让这些积累真正内化为自身竞争力，为未来的求职之路和职业发展“锦上添花”。

据阳光高考信息平台

